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Kraków, 21.01.2026

INTERPELACJA

Dotyczy: Możliwości zakupu nowego podnośnika dla Krakowa

Sz. P. Aleksander Miszalski

Prezydent Miasta Krakowa

Szanowny Panie Prezydencie,

W oparciu o art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1465) zwracam się z prośbą o odpowiedź w sprawie
możliwości zakupu nowego podnośnika dla gminy miejskiej Kraków.

15 stycznia br. Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej w Krakowie przekazała
do Centralnego Muzeum Pożarnictwa samochód specjalny z podnośnikiem
hydraulicznym Bronto Skylift F68 HLA. Przez cały okres swojej służby był to najwyższy
pojazd tej klasy w małopolskiej straży pożarnej. Wycofanie Bronto Skylift F68 HLA
budzi poważne pytania o bezpieczeństwo Krakowa.

W szczególności uprzejmie proszę o odpowiedź na poniższe pytania:

1. Czy gmina miejska Kraków posiada obecnie odpowiedni sprzęt zastępczy, który
zapewni skuteczną ochronę mieszkańców i dziedzictwa kulturowego w razie
pożaru lub innych zagrożeń?

2. Jakie środki techniczne obecnie zastępują wycofany Bronto Skylift F68 HLA w
kontekście ochrony obiektów wysokich, sakralnych i zabytkowych w Krakowie?

3. Jak władze Krakowa oceniają ryzyko wynikające z braku tego typu
specjalistycznego sprzętu i jakie są plany minimalizacji zagrożeń?

4. Jakie działania prewencyjne i interwencyjne podejmuje Państwowa Straż
Pożarna, aby zabezpieczyć miasto w takich miejscach? Czy gmina miejska
Kraków zgłaszała do PSP potrzebę uzyskania tego typu informacji? Jeśli tak, to
jakie ustalenia udało się poczynić w tym zakresie?

5. Czy w planach miasta przewidziano zakup lub współuczestniczenie w zakupie
nowego sprzętu umożliwiającego skuteczną interwencję w obiektach wysokich i
zabytkowych? Jeśli tak, to czy znany jest już harmonogram procedury
przetargowej lub innych działań w tym zakresie?
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6. Czy gmina miejska Kraków wystąpiła lub planuje wystąpić do Ministerstwa
Spraw Wewnętrznych i Administracji lub do Małopolskiego Urzędu
Wojewódzkiego o wsparcie w zakupie/ pozyskaniu specjalistycznego podnośnika
do prowadzenia skutecznych akcji ratunkowych na obiektach wysokich w
Krakowie? Jeśli tak, proszę o wskazanie aktualnych ustaleń w tym zakresie.

UZASADNIENIE
Bronto Skylift F68 HLA był oddany do użytku w 1994 roku i przez wiele lat służył w
Jednostce Ratowniczo-Gaśniczej nr 3 Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej
w Krakowie. Z końcem 2025 roku został wycofany z eksploatacji i przekazany do
Centralnego Muzeum Pożarnictwa w Mysłowicach. Sprzęt ten był jednym z
najważniejszych narzędzi ratowniczych, umożliwiającym skuteczną interwencję przy
pożarach i działaniach w budynkach wysokich, sakralnych oraz zabytkowych.

Kraków jest miastem, w którym z jednej strony wysokie budownictwo nie jest aż tak
dominujące, z drugiej to dziedzictwo kultury, obszar chroniony UNESCO i miejsce, w
którym szczególnie licznie występują cenne obiekty zabytkowe i sakralne.
Konieczność ich stałej i pełnej ochrony jest niezaprzeczalna. Niedawna informacja
medialna o przekazaniu jedynego dźwigu do muzeum bez informacji w jaki sposób
służby i miasto zabezpieczą dalszą ochronę wysokich obiektów w Krakowie mogła
wzbudzić słuszne obawy nie tylko wśród mieszkańców. Bezpieczeństwo mieszkańców
oraz ochrona krakowskiego dziedzictwa kulturowego powinny być absolutnym
priorytetem.

Wobec licznych pytań narosłych wokół tematu - uprzejmie proszę Pana Prezydenta o
przedstawienie stanowiska w przedstawionym wyżej zakresie.

Z wyrazami szacunku,

Anna Bałdyga

Radna Miasta Krakowa


